



Θωρακίζοντας την ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης, διασφαλίζοντας την πρόσβαση των πολιτών σε καινοτόμες θεραπείες

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ
Γενικός Διευθυντής ΣΦΕΕ

Η πρόσφατη Έκθεση Ντράγκι για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ανταγωνιστικότητας υπογραμμίζει εύστοχα την ανάγκη η Ευρώπη να ενισχύσει τη θέση της σε στρατηγικούς τομείς. Ο φαρμακευτικός κλάδος, με τις ισχυρές ερευνητικές του δυνατότητες, τις θέσεις εργασίας υψηλής αξίας και τον καθοριστικό του ρόλο στη δημόσια υγεία, αποτελεί βασικό στοιχείο αυτής της στρατηγικής. Ο Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ) και οι 61 εταιρείες μέλη του, διεθνείς και ελληνικές, αντιπροσωπεύει έναν από το πλέον καινοτόμους, παραγωγικούς και εξωστρεφείς κλάδους της Ελληνικής Οικονομίας, συμβάλλοντας στο ΑΕΠ με €6,2δισ και επιδρώντας στην απασχόληση με 118 χιλιάδες θέσεις εργασίας. Η βιοφαρμακευτική βιομηχανία που βασίζεται στην έρευνα εκτιμάται ότι έχει επενδύσει €50δισ σε Ε&Α στην Ευρώπη το 2023, ενώ διασφαλίζει πάνω από 894.000 θέσεις εργασίας.

Η Ευρώπη βρίσκεται σήμερα μπροστά σε μια μοναδική ευκαιρία να αντιστρέψει μια ανησυχητική τάση. Η περιοχή χάνει συνεχώς έδαφος σε σχέση με τις Ηνωμένες Πολιτείες και άλλους παγκόσμιους ανταγωνιστές όσον αφορά την προσέλκυση φαρμακευτικών επενδύσεων, ιδιαίτερα σε τομείς αιχμής της Έρευνας και Ανάπτυξης. Η έλλειψη ενός ισχυρού πλαισίου για την προστασία ρυθμιστικών δεδομένων (Regulatory Data Protection) και η απουσία ισχυρών κινήτρων για Ε&Α επιδεινώνουν αυτήν την κατάσταση. Ο ΣΦΕΕ υποστηρίζει ότι η προστασία ρυθμιστικών δεδομένων δεν αποτελεί απλώς μια τεχνική λεπτομέρεια, αλλά είναι θεμέλιο της καινοτομίας, καθώς εξασφαλίζει ότι οι φαρμακευτικές εταιρείες έχουν τη βεβαιότητα να επενδύσουν σε ριψοκίνδυνες αλλά πολλά υποσχόμενες ανακαλύψεις. Εάν η Ευρώπη θέλει να ανακτήσει τη θέση της ως ηγέτης στη φαρμακευτική καινοτομία, πρέπει να ενεργήσει αποφασιστικά για να ενισχύσει το πλαίσιο κινήτρων της. Πολιτικές που επιβραβεύουν την καινοτομία, όπως η ενίσχυση της προ-

στασία ρυθμιστικών δεδομένων και η απλοποίηση ρυθμιστικών διαδικασιών είναι απαραίτητες. Αυτό δεν θα προσελκύσει μόνο επενδύσεις, αλλά θα διασφαλίσει και την έγκαιρη πρόσβαση των Ευρωπαίων ασθενών στις τελευταίες ιατρικές εξελίξεις.

Παράλληλα, και η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να εξελιχθεί σε κόμβο φαρμακευτικής καινοτομίας. Την τελευταία δεκαετία, ο κλάδος έχει δείξει ανθεκτικότητα και προσαρμοστικότητα, αποτελώντας έναν σημαντικό συντελεστή της εθνικής οικονομίας, διασφαλίζοντας συνολικά 120.000 θέσεις εργασίας και επιδρώντας στο ΑΕΠ με €6,5 δισ ή 3,2% ΑΕΠ. Ωστόσο, για να απελευθερωθεί αυτή η δυναμική, η χώρα μας θα πρέπει να δώσει προτεραιότητα σε πολιτικές που ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα του κλάδου. Η μείωση του υπερβολικού ύψους υποχρεωτικών επιστροφών, η βιώσιμη χρηματοδότηση προκειμένου να επιταχυνθεί η είσοδος νέων καινοτόμων θεραπειών, αποτελούν βασικές προτεραιότητες. Παράλληλα, η θέσπιση ευέλικτων μηχανισμών χρηματοδότησης για την υποστήριξη της κλινικής έρευνας και του ψηφιακού μετασχηματισμού μπορεί να τοποθετήσει την Ελλάδα ως ηγέτη στην φαρμακευτική καινοτομία επιταχύνοντας την πρόσβαση των ασθενών σε νέες και καινοτόμες θεραπείες αλλά και να διασφαλίσει τη βιωσιμότητα του συστήματος Υγείας.

Η πορεία προς τα εμπρός απαιτεί μια συνεργατική προσέγγιση. Ο φαρμακευτικός κλάδος πρέπει να θεωρείται όχι ως κόστος, αλλά ως στρατηγικός εταίρος στην επίτευξη εθνικών και ευρωπαϊκών προτεραιοτήτων. Είναι καιρός η Ευρώπη να εκμεταλλευτεί την τρέχουσα ευκαιρία για να ανακτήσει τη θέση της. Με τολμηρές, προοδευτικές πολιτικές και ισχυρή στήριξη της καινοτομίας, ο φαρμακευτικός κλάδος μπορεί να συνεχίσει να είναι ο ακρογωνιαίος λίθος της ευρωπαϊκής ανάπτυξης, εξασφαλίζοντας την υγειονομική ασφάλεια, τη βιωσιμότητα και την ευημερία.